

*ея сокрушатъ, и вся мзды ея заплаю огнемъ, и вся ку-
миры ея положу въ пагубу.*

Ясно указываетъ (здѣсь), какія именно бѣдствія постигнутъ людей, такъ оскорбившихъ Бога. Самарія, говоритъ, будетъ какъ *овощное хранилище сельное* и какъ *садъ винограда*; ибо нѣкоторые стерегутъ растущее въ поляхъ, устроивъ шалаши и сяди въ нихъ, и такимъ образомъ устраняютъ отъ растений всякій вредъ. Когда же будутъ собраны плоды, стражи станутъ пренебрежительно говорить о своихъ трудахъ ¹⁾ и, разрушивъ самые шалаши свои, возвращаются домой. Такому именно бѣдствію, какъ увидимъ, и подверглась Самарія. Послѣ того какъ она тѣжко согрѣшила и даже совершила нечестіе противъ Самого Бога всяческихъ, поставивъ идоловъ въ собственныхъ предѣлахъ своихъ, она была разрушена и пала, потому, можетъ быть, что оставили ее издревле приставленные въ ней для ея охраненія, говоря, святыя силы и ангелы. Нѣчто подобное сказалъ о ней и блаженный пророкъ Исаія: *остынитса дщерь Сионъ, яко кущи въ виноградѣ и яко овощное хранилище въ вертоградѣ* (Иса. 1, 8); она оставлена была, ибо отъ нея удалилось бодрствующее надъ нею и охраняющее ее множество вышнихъ чиновъ. Итакъ будетъ какъ *овощное хранилище сельное* и какъ *садъ винограда*, что подобно тому, какъ если бы говорить, что она лишена будетъ и городовъ и домовъ и приметъ видъ полей. Или, если угодно, можешь понимать это и инымъ способомъ. Занимающіеся воздѣлываніемъ винограда, нашедши наиболѣе удобное для себя мѣсто, разбѣгаютъ его плугами, переворачивая вверхъ и внизъ. Угрожаетъ

¹⁾ Въѣете *καταλαίβεοντες* лучше вѣдѣть за Котелеріемъ читать *καταλείβοντες*, и переводить такъ: забудутъ о трудахъ.

что этому именно и подвергнется городъ Самарянъ, что онъ будетъ едва не пахатною землею, послѣ того какъ города ея и дома были разрушены. Посему и говорить: *и развергу въ пропасть каменеіе ея, и основанія ея откряю:* и кромѣ того, говорить, подвергнется осмѣянію; ибо тѣ, отъ которыхъ она ожидала спасенія себѣ, какъ отъ боговъ, погибнуть вмѣстѣ съ тѣми, которые обыкновенно поклонялись имъ. Говорить, что всеъ мзды ея будутъ сожжены и всеъ идолы ея будутъ истреблены. Подъ мздами, сожигаемыми вмѣстѣ съ идолами, разумѣеть, можетъ быть, дары, приносимые идоламъ; удѣляя часть своего богатства, они приносили это въ капищахъ во славу идоловъ и не могущимъ указать имъ никакой пользы они воздавали благодарность какъ награду и возмездіе за то, что они, какъ имъ казалось, имѣли отъ нихъ. Припомнимъ, что и устами Осіи онъ обвинялъ сонмище Іудейское, говоря такъ: *ти не уризумь, яко дахъ ей пшеницу, и вино и масло, и сребро и злато умножихъ ей: сія же сребрныи и златыи сотвори Вислау* (Ос. 2, 8). Итакъ эти приношенія ясно показываютъ, что безумный Израиль свое благоденствіе считалъ наградою и воздаяніемъ за свою преданность заблужденію. Тѣмъ понятнѣе стануть для тебя другія слова Божіи: *и погублю виноградъ ся, и смоквы си, о низже рече: мзды ми суть сіи, яже даша мнѣ похотитицы мои* (Ос. 2, 12). Онъ воображалъ, какъ я сказалъ, что и наслаждается богатствомъ, и находится въ роскоши, и благоденствуетъ по волѣ идоловъ. Да, подлинно слѣбитъ умъ заблуждающихся. Вѣдь если бы онъ зналъ истиннаго Бога: то Ему бы только, а не другимъ какимъ либо богамъ, онъ воздавалъ бы божескія почести, Ему бы приносилъ благодарственные моленія и Его бы, Подателя и Виновника всен-

каго блага исповѣдывалъ. А усвоивши себѣ такое расположеніе духа, онъ не сдѣлался бы *овощнымъ хранилищемъ съвѣтымъ и садомъ винограда*; напротивъ, блаженствуя, онъ продолжалъ бы жизнь въ ненарушимомъ благополучіи, и огражденный какъ стѣною небеснымъ благоволеніемъ, пребывая въ добромъ благодущіи, онъ составлялъ бы предметъ удивленія.

Понеже отъ найма блуди собра, и отъ найма блуженія соврати.

Эти слова опять выражаютъ насмѣшку и съ большою тонкостью осмѣиваютъ неразуміе Іуды; ибо выясняютъ и выставляютъ на видъ свойственное имъ и находящееся въ ихъ умѣ и сердцѣ безуміе ихъ соображеній. Вѣрно и справедливо говорить, что Израиль, исполненный разсудительности, благоразумія и мудрости, приносилъ благодарность камнямъ; онъ признавалъ въ нихъ виновниковъ своей славы, подателей своего благополучія, собирателей для него богатства и устроителей его счастья. Онъ воображалъ, что имѣетъ благоденствіе въ награду за духовное любодѣніе,—и что если онъ будетъ приносить жертвы идоламъ, служить деревьямъ и камнямъ, то достигнетъ исполненія всѣхъ своихъ желаній. *Собра*, говоритъ, и обогатилась отъ *найма блуди*, собрала и скопила себѣ, и наслаждается невозмутимымъ благодущіемъ. Итакъ будемъ понимать эти слова въ смыслѣ тонкой насмѣшки, но съ присоединеніемъ къ ней угрозы.

Ст. 8. 9. *Сего ради возрыдаеши, и восплачется, поидетъ боса и нага: сотворитъ плачь яко змѣевъ, и рыданіе, яко дщерей сиринскихъ: яко овержа язвы ея, понеже прииде даже до Іуды, и коснися до вранъ людей мнѣхъ даже до Іерусалима.*

Поелику, говоритъ, она проводила жизнь свою въ

заблужденіи и никогда не переставала огорчать своего Господа и воздавать благодарность извѣннымъ за свое благополучіе и счастье (до такого печестія дошла она!), то поему *возрыдаеть и восплачетъ*; и будетъ испытывать скорбь не о комъ либо другомъ, то есть проливая слезу не по любви къ чужимъ, но поражаемая собственными своими бѣдствіями. Лишеніе же одежды и обуви указываетъ на состояніе пѣнныхъ. Такъ блаженный пророкъ Исаія, указывая на предстоявшій некорѣ пѣвцѣ ихъ, ходилъ по Іерусалиму *нагъ и босъ*, потому что Богъ повелѣлъ ему поступить такъ (Иса. 20, 1—6). Будетъ раздражать она плачу змѣевъ и рыданію сиринновъ во время своихъ страданій: ибо нѣкоторые говорятъ, что когда бьютъ змѣя, тогда онъ, находясь въ опасности, плачетъ и, въ знакъ этого ударивъ хвостомъ по землѣ, обыкновенно производитъ громкій звукъ. Сириннами же елѣны и ихъ потомки называютъ какихъ-то птицъ, отличающихся пріятнымъ пѣніемъ и благозвучіемъ своихъ пѣсней способныхъ очаровать своихъ слушателей. Богодухновенное же Писаніе сириннами называетъ небольшихъ птичекъ, отличающихся неутонимостью и благозвучіемъ пѣнія, или иногда и самыхъ соловьевъ, которые гнѣздятся въ морскихъ заливахъ. Когда волны разорятъ ихъ гнѣзда, они поютъ жалобную пѣснь и какъ бы оплакиваютъ потерю своихъ собственныхъ трудовъ. Такъ, говоритъ, и Самарія будетъ оплакивать гибель собственныхъ своихъ чадъ; ибо *одержи язвы ея* и дошла даже до Іуды и до воротъ Іерусалима. Кажется, здѣсь пророческое слово намекаетъ намъ на вторженіе Сеннахирима, который, овладѣвъ всею Самарією и опустошивъ Іудею, осадилъ Іерусалимъ и, дошедши до воротъ еро, угрожалъ еженъ ихъ; по

не могъ еще сдѣлать этого, потому что Богъ защищалъ Іудеевъ при царѣ Езекии.

Такъ и мы, когда, оставивъ единого, дѣйствительнаго и истиннаго Владыку, стараемся угождать нечистымъ демонамъ: тогда непремѣнно будемъ облакивать самихъ себя и, рыдая надъ своими безумствами, окажемся лишенными Его благодати и помощи и будемъ проводить постыдную и безобразную жизнь. Вотъ это-то и означаетъ хожденіе безъ обуви. Тогда мы подпадемъ власти поражающаго насъ сатаны и не будетъ уже никакого пренія къ тому, чтобы мы подверглись всякому бѣдствію.

Ст. 10. Иже въ Гевъ не являйшяся, и Деникмаляте не сограждайте изъ дому на посмѣяніе, перстію посылайте посмѣяніе вше.

Эта рѣчь темна и смыслъ прочтанныхъ и послѣдующихъ словъ весьма не удобопонятенъ. Впрочемъ попытаюсь объяснить ихъ, на сколько могу. Когда война постигла города Самарійскіе и когда и другіе, находившіеся подъ владычествомъ Іуды и Вениамина, города были покоряемы: тогда соседніе иноплеменники и все смежныя съ землею Іудейскою и вблизи живущіе народы, много насмѣхались, издѣвались надъ Израилемъ, какъ народомъ, совершенно лишеннымъ помощи отъ Бога. Они воображали, что десница Спасающаго должна оказаться неможною и безсильною противъ нападений оустоятелей. Но имъ лучше было бы подумать о томъ, что тѣ, которые дерзнули опечалить Спасителя и прогнѣвить Бога, теперь подверглись страшнымъ бѣдствіямъ и преданы въ руки враговъ. Но поелку они имѣли въ себѣ нехвѣную мысль, будто они силою своихъ божествъ пребываютъ въ полномъ благополучіи, а Израиль погибъ и совершенно истребленъ, но без-

силію спасающаго: то поэтому-то Богъ и самые города соеѣдей предаль Сennaхириму на опустошеніе. Отъ того и Рамсакъ, обращаясь съ рѣчью къ находившимся на стѣнѣ Иерусалимской, воспоминалъ и объ этихъ самыхъ городахъ, говоря: *гдѣ есть богъ Еливи и Арфиди? гдѣ есть богъ Сепфаруѣми, Ана и Ава? еда избавиши Самирѣю изъ руку мою!* (4 Цар. 18, 34). Итакъ Геозъ есть главный городъ Палестины или иноплемениковъ, называемыхъ Филистимлянами. Равно и Енакимъ былъ также небольшой городокъ, лежавшій на границахъ Іудеи, къ южной пустынѣ. Хотя онъ находился подъ властью Іуды, но не питалъ расположенія къ Іудеямъ, напротивъ преданъ былъ соеѣднимъ нзычникамъ, говорю, Моавитянамъ и Пдумсянамъ. Посему говорить: жители Геоза и жители Енавиима! въ бѣдствіяхъ другихъ не находите поводовъ къ торжеству; не величайтесь по этому случаю! Поелику опустошенъ соеѣдній съ вами домъ, то есть, Израиль; то вы по этому случаю, говорить, громко смѣетесь, какъ бы пляскою выражая радость свою о погибели людей. *Не сограждайте изъ дому на посмѣяніе, но и сами, имѣя подвергнутыя еще худшему, какъ бы нѣкоторую персть посынайте будущее посмѣяніе васъ и оплакивайте свои собственные бѣдствія.* Вѣдь будутъ надъ вами издѣваться Вавилоняне и надъ погибшими жалкимъ образомъ будутъ ругаться враги. Итакъ весьма умѣстно напомнить слѣдующія слова: *еще падетъ врагъ твой, не обрадуѣся ему, яко узритъ Господь, и не угодно ему будетъ, и отвертитъ ярость свою отъ него* (Притч. 24, 17, 18).

Такъ же поступаютъ и не познавшіе Христа. Когда гонимы бываютъ церкви и святые, или находящіеся въ грѣхъ подвергаются испытанію, тогда-то они (не

вѣдущіе Христа) выражаютъ особенное удивленіе предъ своими богами. Но смѣхъ для нихъ оканчивается плачемъ, потому что Христосъ облегчаетъ страданія, утишаетъ волненія, удаляетъ скорбь и даруетъ святымъ утѣшеніе и радость; ибо конецъ скорбей слава и блаженство. И мнѣ кажется, что нѣчто подобное говорить и блаженный Давидъ: *продохохъ сквозь огнь и воду, и извелъ еси ны въ покой* (Псал. 65, 12).

Ст. 11. *Обитиющая добръ во градѣхъ своихъ, не изыде живущая въ Сенинартъ плакатиися о домъ близъ ея, прииметь отъ васъ язву болъзней.*

Семьдесятъ читаютъ *Сенинартъ* (*Σενναίρ*), Акила же написалъ: *Сенианъ* (*Σεναιή*), а Симмахъ *блигосильную* (*εὐθύνουσαν*), потому что Сенаанъ можетъ быть и значить нѣчто такое¹⁾. Если читать: Сенинартъ, то утверждаемъ, что это есть обширная страна, обитаемая иноплемениками, живущими въ городахъ и селеніяхъ, но находящаяся въ предѣлахъ Іудеи. Если же читать: Сенианъ, то думаемъ, что здѣсь указывается на славный и многолюдный городъ Египта и весьма сильный, потому что страна эта плодородная и обилуетъ пашнями, въ чемъ можно ли сомнѣваться? Итакъ Сенинартъ или Сенаанъ называется *обитающею добръ во градѣхъ своихъ*, и пророческое слово придетъ на жителей этихъ городовъ. Не оплакала въ близи находившихся и погибшихъ жалкимъ и несчастнымъ образомъ: *не изыде плакатиися о домъ близъ*

¹⁾ Евр. יָדָהּ אֶתְּ. По свидѣтельству Евсевія (Onomasticon ed. Larsow et Parthey Beol. 1862, pag. 334), Акила читалъ: Σενναίρ, а Симмахъ: εὐθύνουσαν,—а по Иерониму Акила читалъ: Sennam, а Симмахъ: uberem. εὐθύνουσαν (ibid. p. 335). Въ Варб. списокѣ на полѣ какъ чтеніе Симмаха указано: Σεναιή ή εὐθύνουσα. (См. Migne, Patr. Curs. Compl. Ser. Gr. t. 16, col. 2974).

ел, то есть не плакала о своихъ сесѣдяхъ. А вблизи Іудей, какъ я сказалъ, находится Сенааръ, какъ и Сенаанъ, то есть, Египетскій. Итакъ объ Израиль, подвергающемся паденію и опустошенію, не скорбѣла она, напротивъ смѣялась надъ нимъ и радовалась, какъ и жители Гева и Енакима. Такъ что же, Израиль? Неужели напрасно будутъ смѣяться надъ тобою сесѣдніе народы и будетъ ли Богъ долготерпѣть поступающимъ такъ? Стерпитъ ли Овъ, чтобы слава Его была посмѣваема врагами? Никакъ, говорить. Но изъ-за васъ, или ради васъ *применъ язву болъзней*, то есть, и она будетъ опустошена вмѣстѣ съ другими. Сенааръ же, какъ и Египетъ были опустошены, когда на нихъ сдѣлалъ пашествіе Сенахиризмъ. Итакъ тому, кто думаетъ, что онъ хорошо стоитъ, необходимо беречься, чтобы не упасть (1 Кор. 10, 12) и какъ можно больше удаляться отъ насмѣшки надъ пострадавшими, лучше же плакать съ плачущими (Рим. 12, 15) и не надмѣваться надъ несчастіями другихъ, напротивъ опасаться, какъ бы не подвергнуться такимъ же бѣдствіямъ.

Ст. 12. *Кто начн во благия вселившася*¹⁾ *въ болъз-
нехъ? яко сидони злая отъ Господа на врата Іеру-
салимля, шумъ колѣсницъ и конниковъ.*

О, Геяне, говорить, о жители Енакима, Сенаара или Сенаана! ужели вы не были поражены бѣдствіями сосѣднихъ народовъ? Неужели подающаго и погибающаго, но нѣкогда для васъ страшнаго и нестерпимаго Израиля вы сдѣлали предметомъ смѣха для себя? Вы подумали, что Богъ, спасающій ихъ, обезсилѣлъ, а сдѣланные вашими руками стали могучими и достигли такой силы, что безъ труда мо-

¹⁾ У св. Кирилла: *Китаскобси* вмѣсто обычнаго чтенія *ЛХХ: китаскобси* *вселившася*.

гуть спасти ваши города. И такъ изъ самыхъ дѣль постараемся узнать, кто дѣйствительный и истинный Богъ, кто всемогущъ и тѣмъ, кому восхоцеть, подастъ непреодолимое заступленіе. Взятъ и опустошены были города Израили и города вавилонскія и вы подверглись какъ бы общему бѣдствію. Но какой же городъ, находясь въ болѣзняхъ и крайнемъ ужасѣ (ибо это и означаетъ выраженіе: *ослаившіяся въ болѣзняхъ*), испыталъ неожиданно перемену къ лучшему, то есть, къ радости и благоденствію? Одинъ ли это изъ вавилонскихъ городовъ? Никакъ нѣтъ, говоритъ, а мой опять Иерусалимъ. Пизонли на нихъ бѣдствія отъ Господа, то есть, Я огорчевъ и наказываю ихъ и наслалъ на нихъ Ассиріянина и вельдствіе гнѣва Моего случилось съ ними это бѣдствіе. Впрочемъ оно исчезло и прекратилось, благодаря Моей же побѣждающей рукѣ и чудесно избавляющей почитающихъ Мое владычество. Даже до вратъ будетъ огорченіе. Мы знаемъ, что Раисакъ съ многочисленною конницею подошелъ къ самому Иерусалиму, чуть не коснулся и самыхъ воротъ; но никакъ не овладѣлъ имъ, ибо Ассиріянинъ былъ истребленъ въ одну ночь. И такъ находившіеся въ Иерусалимѣ плакали, какъ приговоренные къ немедленной смерти и въ слезахъ провели бессонную ночь. Но съ появленіемъ зари представился удивительный видъ: на землѣ лежало неисчислимое множество мертвыхъ, такъ что чудесно спасенные Богомъ люди говорили: *вечеръ водворится плачь, и завтра радость* (Исаи. 29, 6). И такъ видишь, какъ опять, первый и единственный изъ другихъ городовъ, достигаетъ благополучія, хотя онъ жилъ въ скорбяхъ, ибо Богъ никогда не презреть своихъ, но, вразумивъ умеренно, опять спасаетъ и прилагаетъ не малое поще-

ченіе о подобающей Ему славѣ, хотя мы и оскорбляемъ Его; такъ какъ нѣгдѣ чрезъ одного изъ пророковъ Онъ сказалъ: не ради васъ *азъ творю, но племю моего ради* (Іез. 36, 22).

Ст. 13. *Живущая въ Лахисъ, начальница грѣхъ та есть дочери Сіона, яко въ тебѣ обрѣтошася нечестія Израилева.*

Лахисъ есть тоже городъ, находящійся подъ властью Іуды, соедѣннй и пограничный съ Филистимлянами; и это былъ городъ чрезвычайно испорченный, преданный идолопоклонству, нерадившій благочестіемъ къ Богу и уваженіемъ къ закону, высоко чтившій (языческое) заблужденіе и старавшійся о гибели другихъ городовъ. Вѣроятно, взявши его первымъ изъ всѣхъ городовъ, подчиненныхъ владычеству Іуды и Веніамина, (Сеннахиримъ) отсюда послалъ Рапсака въ Іерусалимъ. Итакъ Лахисъ, говоритъ, нѣкогда жилъ прекрасно и находился въ безопасности: онъ же былъ *начальницею грѣхъ* для Сіона или Іерусалима: ибо *обрѣтошася* въ ней *нечестія Израилева*, то есть, рукотворные идолы и безчисленное множество лжеименныхъ боговъ. Итакъ на чтоже хлчетъ указать пророческое слово? Оно нѣкоторымъ образомъ выступаетъ на защиту Бога предъ иноплемными народами и пытается расположить ихъ къ вѣрѣ въ то, что не изнемогъ спасающій Богъ. Такъ какъ города Іудейскіе въ отношеніи къ Нему поступали нечестиво, то и преданы были врагамъ, ибо, говоритъ, Лахисъ былъ виновникомъ грѣха для Сіона: какъ причина отступленія отъ Бога, онъ первый преданъ былъ Сеннахириму. Итакъ гибель Израиль, какъ можно видѣть изъ примѣра Лахиса, не потому, что Богъ оказался безсильнымъ, напротивъ потому, что Израиль болѣлъ

заблужденіемъ и безумно преданъ быть служенію
идоламъ.

Ст. 14 —16. *Сего ради да си ¹⁾ посылаемая даже до
наследія Гевова, домы суетны: вотще быша царемъ
Израилевымъ, дондеже наследники приведутъ ²⁾, живу-
щая въ Лажисъ наследіе твое. Даже до Одоллама при-
детъ слава дочери Израилеви ³⁾. Оброснися, и остри-
зися по чиньскъ своихъ младыхъ: ризшири вдовство ⁴⁾
твое яко орелъ, понеже плънени быша отъ тебе.*

Когда Израиль подвергся дѣйствию гнѣва божественнаго и терпѣлъ праведное наказаніе за свои прегрѣшенія противъ Бога, тогда Геояне и Евакимяне имѣли дерзость унижать славу Божию; ибо они, какъ я уже прежде говорилъ, воображали, что Онъ не спасъ своихъ, какъ бы побѣжденный рукою Ассиринянъ. Потому-то Богъ примѣромъ жителей Лажиса хотѣлъ убѣдить въ томъ, что они преданы врагамъ за то, что у нихъ Онъ нашолъ многія нечестія Израиля и что они были виновниками грѣха дочери Сіона, то есть, Иерусалима. Когда Богъ говорилъ это, блаженный Пророкъ, хорошо и прежде другихъ понимая смыслъ, принимаетъ съ вѣрою эти слова и, какъ бы подтверждая себѣ ихъ истину, тотчасъ провозгласилъ: *сего ради да си посылаемая даже до наследія Гевова, домы суетны*. Дѣйствительно, говорить, о Госноди, пойдутъ къ врагамъ и будутъ

¹⁾ Въ Слав.: *дастъ доман*, какъ въ Ватик. и Вульгатѣ, въ другихъ, соответственно ерейскому: *дѣаетъ* — дашь.

²⁾ *Арауоши*, такъ въ однихъ, въ другихъ *арауоши они приведутъ тебѣ*, какъ въ славянскомъ и Вульгатѣ, соответственно ерейскому.

³⁾ Такъ въ однихъ, въ другихъ: *Сіони*, какъ и въ славянскомъ.

⁴⁾ *гѣу ху нѣакъ*, какъ въ однихъ. въ другихъ: *ѣрѣшати* (*ѣрѣшати*)—*обросе-
ніе*: послѣдному чтенію или переводу слѣдуютъ: славянской, Русскій (лы-
сину, Вульгата (*salvitiim*), Акила и Симмахъ (*галѣхрѣшати*). Разночтеніе
объясняется различнымъ переводомъ еврейскаго слова קָטַף , которое
означаетъ плѣнь, лысину и остриженіе волосъ въ знакъ скорби и траура.

высланы Тобою, оставить свое отечество и переселиться въ землю Ассирійскую не только, говоритъ, живущіе въ Самаріи, но живущіе въ Геѣѣ; изъ нихъ одни сдѣлались отступниками и презрителями и не хотѣвшими ходить во слѣдъ повелѣній Твоихъ: другіе, насмѣхавсь надъ терпѣливыми бѣдствіемъ, случившееся съ ними ставили въ униженіе Твоей славы. Посему Ты Самъ *даси посылаемыхъ даже до послѣднѣи Твоихъ, дома суетны*. Суетными же оказались дома и Ефрема и Геѣянъ потому конечно, что не хотѣли чтить Бога и совершали богослуженіе извѣаннымъ, — помышляли только о плотскомъ, преданы были земному и не придавали никакого значенія добродѣтели. Затѣмъ блаженный пророкъ вставляетъ нѣкоторую скорбь и какъ бы ударяетъ руками, приходя къ мысли о нѣкогда совершившихся въ Самаріи дѣлахъ. Размышляетъ о надменности царей и о томъ, что плодомъ неразумія ихъ были тѣ нечестія, въ которыхъ согрѣшили Израиль; ибо ихъ изобрѣтеніемъ были телицы и капища иныхъ идоловъ; они не переставали всячески раздражать Творца. Посему оплакивая ихъ Пророкъ говоритъ: *вошше быши царемъ Израилевымъ, дондеже наследники приведутъ*. Онъ какъ бы такъ говорилъ: цари не отстали отъ суетныхъ занятій, пока не дошли до такого бѣдственнаго состоянія, что удѣль, данный имъ отъ Бога, сдѣлался достояніемъ другихъ. А такъ какъ Ассиріине имѣли намѣреніе владычествовать надъ всею землею Іудейскою, то онъ беретъ два города на границахъ всей страны, разумѣю Лахисъ и Одоламъ.

(Здѣсь не достижетъ объясненія послѣдующихъ словъ пророка, составляющихъ конецъ этой главы и начало послѣдующей).

Гл. II, ст. 1, 2. *Быша помышляюще труды, и дѣлающе злоя на ложахъ своихъ, и кутно со днемъ совершаху тая: понеже не воздвигоша къ Богу рукъ своихъ: и желашу съязъ, и грабляху сиротъ, и домы отъпмаху, и рехишиху мужа и домъ его, и мужа и наслѣдѣе его.*

Напротивъ они должны были бы воздѣвать руки къ Богу, въ то время какъ приносима была утренняя жертва по закону... Почью же у нихъ происходили совѣщанія, спокойное разсужденіе, возбуждались пожеланія къ присвоенію чужихъ полей, къ разрушенію домовъ, къ пригнѣсенію и насилію, къ ограбленію мужа и его наслѣдія. Посему справедливо они были отвергнуты, какъ пустыя дома, и какъ не знающіе, какія расположенія души угодны Богу. Итакъ гораздо лучше и превосходчѣе возвышаться надъ такими (стремленіями) и удаляться отъ всякаго зла, уклоняясь какъ можно больше отъ любостыжанія и не стремясь ни къ чему излишнему, заботиться же только о нищѣ и кровѣ и о томъ, что благоразумнымъ людямъ необходимо для жизни; ибо *хотящѣи бодритиися впадаютъ въ похоти многи несмысленны и вреждающія, аже погружаютъ человеки во всегубительство и погибель* (1 Тим. 6, 9). Кромѣ того достойно наказанія—ночные досуги употреблять на грѣховныя замыслы, напротивъ прекрасно соревновать бльженному Псалмопѣвцу, который говоритъ Богу всяческиныхъ: *полнощи восталъ исповѣдаться тебѣ о судьбахъ правды твоея* (Псал. 118, 62); и опять: *Боже, Боже мой, къ тебѣ утрусиху: возжиди тебе душа моя, коль множицею тебе плоть моя. Поминахъ тя на постели моей, на утреннихъ поучихся въ тя* (Псал. 62, 2, 7).

Ст. 3. *Сего ради сія глаголетъ Господь: се азъ по-*

мысляю на племя сіе злая, отъ нижеже не подвижете выи всихъхъ, и не пойдете прости внезапу, яко время зло есть.

Поелику они придумывали скорби и дѣлали зло нѣкоторымъ людямъ, пренебрегая воздѣвать руки къ Богу какъ дѣломъ безплоднымъ и бесполезнымъ; то и Я, говорить, *помысю злая* на все это племя, то есть, тщательно обдумаю, какимъ страданіямъ или неотвратимымъ бѣдствіямъ подвергнуть ихъ. Говорить, что насылаемая бѣды будутъ такъ тяжелы и обременительны, что подвергнушіеся имъ будутъ подобны согнувшимся и они согнутся какъ бы обремененные страшною и невыносимою ношею: ибо время, говорить, *будеть зло*, когда постигнуть ихъ послѣдствіи гнѣва (божественнаго). Это, думаю, и есть то, о чемъ нѣкто премудро воспѣваетъ: *яко беззаконіи моя превзыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготиша на мнѣ* (Псал. 37, 5). Но Господь нашъ Иисусъ Христосъ тагъ обремененныхъ призывалъ къ освобожденію отъ угрожающихъ имъ бѣдъ, говорит: *приидите ко Мнѣ вси труждающіиися и обремененнии, и азъ упокою вы* (Матѹ. 11, 28), и тѣ, которые почтили своею вѣрою Призвавшаго ихъ, сложили съ себя тяжесть, а книжники и фарисеи, осворбившіе Его своею безчувственностью, остались, и вполнѣ справедливо, труждающимися и обремененными. а съ ними вмѣстѣ и остальная толпа, которая не могла ходить правыми путями. Предвидя это, божественный Давидъ вопіялъ къ Богу: *да позричатся очи ихъ еже не видѣти, и хребтъ ихъ вину сляци* (Псал. 68, 24), дабы, не видя вышняго и не будучи въ силахъ устремить умственный взоръ евой къ надеждѣ святыхъ и къ прекрасному небесному граду, они какъ бы согбенные взи-

рали только на одно земное, привизываясь своею необузданною и богоненавистною душею къ временному и плотскому.

Ст. 4. *Въ той день примется на вы притча, и восплачется плачь съ тѣснѣю, глаголющъ: бѣдство пострадахомъ: часть людей моихъ измѣрися ужемъ, и не бѣ възбраняяй его, еже отвершитися.*

Говорить, что съ ними случится одно за другимъ два несчастія- притча и плачь. Кажется, притча означаетъ то, что изъ за нихъ или о нихъ будетъ рѣчь какъ бы въ устахъ всѣхъ: ибо необычайныя бѣдствія всегда служатъ предметомъ разсказовъ и молва о нихъ обходитъ города и страны и доносится даже до предѣловъ земли. Плачь же означаетъ слезы и при нихъ вопли, которые могутъ издавать или другіе о нихъ, или сами они о себѣ самихъ, оплакивая свои собственные страданія. Посему говорить: *бѣдство пострадахомъ*. А какой именно видъ бѣдствія разумѣть здѣсь, объясняетъ, говоря: *часть людей моихъ измѣрися ужемъ, и не бѣ възбраняяй его, еже отвершитися*: послѣдство, говорить, данное Моему и возлюбленному (очевидно Израилю) раздѣлено врагами, то есть, подчинено (чуждымъ) законамъ и уплатѣ податей, ибо что измѣряется, то подлежитъ обложенію и подати. Потомъ, когда это совершилось и случилось сверхъ чаянія, то не оказалось никого, кто бы могъ воспрепятствовать этому. Почему же, говорить, безмолствовали телицы, Хамось, Дагонъ, Весельегоръ, Вааль и разнообразныя идола въ капищахъ Самаріи? Они не воспротивились раздѣляющимъ и не помогли своимъ поклонникамъ, не поразили своимъ гнѣвомъ раздѣляющихъ землю. Подобное сему говорить Опъ и устами пророка Іереміи объ Израильтянахъ: и во время озлобленія своего

рекутъ: *востани, и избави насъ. И гдѣ суть бози твои, яже сотвориша еси тебѣ? да востануть и избавятъ мя во время озлобленія твоего* (Пер. 2, 27. 28). Но какъ могутъ избавить другихъ тѣ, изъ которыхъ безъ труда можно сдѣлать все, что кому угодно? Ибо они суть *дѣла рукъ человѣческихъ* (Псал. 113, 12)—серебро и золото, и камень и дерева, нѣмое и безчувственное вещество. Да воспѣваетъ же божественный Давидъ: *подобни имъ да будутъ творящии я, и вси надѣющіися на нѣ* (—16).

Сели ваши раздѣлена быши. Ст. 5. *Сего ради не будеть ¹⁾ вмещуца уже въ жребій ²⁾.*

Объясняетъ смыслъ прежде сказаннаго; вы, говорить, лишились наслѣдства и другіе раздѣлили вашу страну, и тебѣ нельзя будетъ измѣрить свое. И мы увидимъ, что этому именно и подвергались надменные Іудеи послѣ пришествія Христа на землю; ибо пагло поступившіе со Христомъ лишились даншыхъ имъ владѣній: они были первенцемъ и премудрой Павелъ говорить, что *имъ обитованіи, имъ отцы и отъ нихъ Христосъ по плоти* (Рим. 9, 4. 5), но они лишились упованія, а множество язычниковъ достигло всей славы и овладѣло ихъ наслѣдствомъ. Ибо имъ стали принадлежать и обитованія, имъ и Христосъ, имъ и отцы, потому что чадами Авраама называются тѣ, которые подражали вѣрѣ его въ необрѣзаніи: *не вси бо сущи отъ Израиля, сѣи Израиль, ни зане суть сымя Авраамле, но чади обитованіи причитаются въ сыми* (Рим. 9, 6. 7. 8). По-

¹⁾ Слав. прибавлено: *тебѣ*, какъ и въ некоторыхъ.

²⁾ Въ Слав. слѣдующія слова: *въ сонми Господи* отнесены къ стиху 5-му, какъ въ большинствѣ списковъ и изданій, а также въ Вульгатѣ и Еврейскомъ; но у св. Кирилла они составляютъ начало стиха 6-го, какъ и въ древнихъ кодексахъ Ватиканскомъ и Александрійскомъ.